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13.1. levades un izvades pamatprincipi

Standarta veids sazinai ar Prolog sisteému ir interaktiva vide, kura var ievadit vaicajumus un
kura tiek izvaditi vaicajumu rezultati. Tomer atseviskos gadijumos ir nepiecieSami citi Iidzekli
datu apmainai ar sist€mu:

e ievadamajiem/izvadamajiem datiem ir cits formats, neka piedava Prolog sisteéma,
e ievade/izvade javeic no faila.
Valoda Prolog piedava divus galvenos veidus ievadei un izvadei:
e pasimbolam vai baitam (pieméram, predikati get/1, get0/1, put/I),
e patermam (atomam, sarakstam utt.) (pieméram, predikati read/I, write/I).

No plismu viedokla, ievades/izvades avots/mérkis ir vai nu fails vai nu lietotajs (user), t.i.,
standarta ievade/izvade.

P&c noklus€sanas ievade/izvade notiek lietotaja (user) rezZima.

13.2. levade un izvade pa termam

Ievadi un izvadi pa termam veic predikati read/I un write/I. Bez tam izvadei tiek lietoti art
predikati fab/I un nl/0.

Tab. 13-1. Prolog ievade un izvades predikati pa termam.

Nosaukums Komentars

read/1 Nolasa vienu termu.

write/1 Izdruka vienu termu.

nl/0 Izdruka newline simbolu.

tab/1 Izdruka tukSumus (space) skaitd N.
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Dazi piemeri bez predikatu izmantosanas (lietotaja ievads dots trekninati):

?- X=[X1,X2], read(X1l), read(X2).
alpha.
beta.

X = [alpha,beta]

X1 = alpha
X2 = beta
yes

Ieverojiet, ka ievadot péc terma jaliek punkts!

Talak seko izvade:
X=alpha, Y=beta, write(Y), nl, write(X), nl, write(end).
beta

alpha
end

X = alpha
Y beta

yes

TukSumu izmantoSana:

?- tab(l), write(l), tab(l), write(viens), nl,
write(12), tab(l), write(divpadsmit).

1 viens

12 divpadsmit

yes

Prologam var uzdot ar1 lielaku termu izdrukasanu — ja vien apmierina Prolog piedavatais
formats:

?- A=[a,b,c,d], write(d).
[alblcld]

A = [a,b,c,d]

yes

13.3. Specialu predikatu veidosana ievadei un izvadei
Seit ir paraditi divi pieméri — predikats saraksta izvadei un predikats saraksta ievadei.

Predikats saraksta elementu izvadei printlist/1, katru liekot sava rinda:

printlist([])-.
printlist([A|X]):-write(A),nl,printlist(X).

Predikats darbiba:
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?- printlist([a,b,c,d]).

0. Q0 oo

yes

Saraksta nolasiSanas predikats readlist/I:

readlist(L):-read(X), (X=end-> L=[]; readlist(M), L=[X|M]).

Predikats darbiba (lietotaja ievads trekninati):

?- readlist(L).

alpha.

beta.

gamma .
delta.

end.

L

yes

[alpha,beta,gamma,delta]

13.4. levade un izvade faila

Ievade un izvade faila notiek tiesi tapat, ka lietotaja rezima, vienigi pirms tam ir janovirza
plusma faila virziena. Nakos$aja tabula doti predikati un vertibas, kas ir specifiski faila
apstradei.

Tab. 13-2. Prolog predikati un vertibas failu apstradei.

Nosaukums Komentars

see/1 Atver failu lasiSanai (faila padoSanas princips lidzigi predikatam
consult/I). No §1 briza read un citas nolasiSanas komandas stradas ar
failu.

seen/0 Faila lasiSanas beigas. Parslégsanas uz lietotaja reZimu.

see(user) ParslégSanas uz lietotaja rezimu lasiSana, neaizverot failu.

tell/1 Atver failu rakstiSanai. No $§1 briza write un citas rakstiSanas komandas
stradas ar failu.

told/0 Faila rakstiSanas beigas. Parslégsanas uz lietotaja rezimu.

tell(user) Parslégsanas uz lietotaja rezZimu rakstiSsana, neaizverot failu.

end of file

Atoms, kas norada, ka nolasitas faila beigas.

13.41.

Dots fails “input™:

a.

Piemers 1

b.

C.

d.
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Nakosais vaicajums uz ekrana parada (ievads no klaviatiiras trekninati):

?- see(input),read(X),seen,read(Y),tell(output),write(X),
told,write(Y).

abrakadabra.

abrakadabra

X = a
Y abrakadabra

yes

Rezultata iegiitais fails “output” (sastav no viena simbola):

| a

13.4.2. Piemers 2

Dots tas pats fails “input”. SekojoSais piemérs parada parslégsanos starp lietotaja un faila
reZimu lasiSana (lietotaja ievads trekninati):

see(input),read(X),see(user),read(Y),see(input),read(Z),seen.
myinput.

X = a
Y myinput
Z b

yes

13.4.3. Piemeérs 3

Faila nolasi8anas predikats, kas ielasa termus saraksta readlist/2:

readlistfromfile(L):-read(X), (X=end of file-> L=[];
readlistfromfile(M), L=[X|M]).
readlist(F,L):-see(F), readlistfromfile(L), seen.

Predikata izmantoSana faila “input” nolasiSanai:
?- readlist(input,A).
A = [a,b,c,d]

yes

13.5. Failu apstrade pa simbolam

Nakosaja tabula paraditi predikati failu apstrade pa simbolam. Tie der arT informacijas
ievadei/izvadei lietotaja reZima.
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Tab. 13-3. Prolog predikati plismu apstradei pa simbolam.

Nosaukums Komentars

get/1 Nolasa vienu simbolu, izlaizot tukSumus. Atgriez simbola kodu.
get0/1 Nolasa vienu simbolu, ieskaitot tukSumus. Atgriez simbola kodu.
put/1 Izdruka vienu simbolu péc ta koda.

Nakosais piemérs parada predikata get// izmantoSanu faila “input” nolasiSana. Tresa nolasita
simbola kods 98 atbilst ‘b’, tatad tukSums ir izlaists:

?- see(input),get(X),get(Y),get(Z),seen.

X = 97
Y = 46
Z = 98
yes

Predikats get0/1 neizlaiz tukSumus, tapec tresais nolastais simbols ir tukSums (kods 32):

?- see(input),get0(X),get0(Y),get0(Z),seen.

X = 97
Y = 46
Z = 32
yes

Predikata put/I izmantoSana izdrukai uz ekrana (simboli ‘a’ un .”):
?- put(97),put(46),told.

a.

yes

13.6. Vingrinajumi
Vingrinajums #1.

Definét predikatu printlist/2 sarakstu izvadei, kur otrais arguments norada, pa cik elementiem

viena rinda drukat (starp elementiem rinda drukat tukSumu):
?- printlist([a,b,c,d,e],2).
ab
c d
e

no
?- printlist([a,b,c,d,e],3).
abc

d e

no
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Predikata izveidoSanai biis nepiecieSams papildus predikats, kura biis papildus arguments
izdrukato rindas elementu uzskaitiSanai.

Vingrinajums #2.
Definét predikatu printlist2d/1, kas izdruka sarakstu no sarakstiem, katru apakssarakstu liekot
jauna rinda:

2= printliStzd([[alblc]l[213]I[WIXIYIZ]])'
abc

2 3

WXV 2

yes
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